

EL INQUILINATO, LOS CONSUMOS Y EL AYUNTAMIENTO

El acto que celebraron ayer algunos centenares de madrileños, confirma la observación que antes de ahora hemos apuntado acerca de la preponderancia que van adquiriendo las cuestiones locales y el ningún interés que despiertan los asuntos de carácter general.

Difícilmente si se hubiera tratado de un asunto nacional se hubiese congregado el número de personas que se reunieron en el «meeting» del Frontón Central.

Lo mismo está ocurriendo con otras muchas cuestiones, entre las que ha resaltado los últimos días la del abastecimiento de aguas de Barcelona.

En cuanto al «meeting» de Madrid son interesantes los juicios que consignaron «El País» y «El Liberal».

«El País» escribe lo siguiente:

«Fue el mitin grande, únicamente por el local, Pequeño por su fondo, por las personas y por los discursos. En realidad se convirtió esa pequeña, al achicarse, no pocas veces.

Se declaró sobre moralidad. En un pendón que de bandera de manifestación servía, se plagiaba el grito de Cádiz: «Viva España con honra!» Y se iba al Estado a pedirle remedio a la inmoralidad municipal, menor que la suya, por grande que sea?

El presupuesto de liquidación; la lluvia de créditos extraordinarios; la Sociedad Española de Construcciones Navales; la subvención a la Trasatlántica, después de perdidas las colonias; el intento de pago a las Comunidades religiosas, que evitaron Burell y Urzáiz; la venta, el despojo, del cuadro de Montforte al extranjero; lo de la hojalata; la «Cooperativa Eléctrica», que, como si no fuera tal «Cooperativa», se confabula con otras empresas, y así hasta el ferrocarril del Noroeste, primer gran negocio inmoral de la restauración, ¡y viva España con honra y que el Estado sirva de tutor a los Municipios! Pero si está el foco en la inmoralidad!

El mitin acusa el cretinismo de las clases que tratan de arrogarse la dirección de la sociedad y el bajo nivel intelectual y moral de la burguesía.

¿Qué consiguió ayer la porción de esa clase congregada en el mitin? Demostrar su egoísmo y su incultura y avivar la lucha de clases. Ese zurriburri mesocrático, en cuanto un impuesto directo le ha tocado el bolsillo, su alma, pide la supresión del impuesto, excita (no ayer, en la propaganda previa a no pagarlo), y se revuelve impaciente contra las autoridades locales y generales.

Hemos pedido siempre la reforma del impuesto de inquilinato, aboliendo las exenciones injustas, caprichosas, cobrándolo los caseros, como hacían con el sello de guerra, modificando las tarifas.»

«Hemos escrito del mitin más que merece. Ni la Cámara de Comercio, ni el Circulo de la Unión Mercantil, ni la Cámara Industrial, ni un gremio, ni un Centro científico o artístico, ni una eminencia de la política, de la ciencia, de la literatura ni de la prensa, ninguna ilustración, ninguna representación valiosa, unos cuantos conservadores y un republicano, uno sólo, y al que tendríamos mucho gusto en conocer.»

De los comentarios que escribe «El Liberal», son los siguientes párrafos:

«El empeño que los organizadores del mitin celebrado ayer en el Frontón Central han puesto, desde que prepararon su campaña contra el impuesto de inquilinato, en confundir dos cosas que, en buena lógica, no son, ni deben ser confundidas, ha venido a demostrar lo que hemos vaticinado: que el amparo de los excelentes propósitos y del ejercicio del legítimo derecho de los protestantes, manobran los defensores, más o menos enudados, del odioso impuesto de Consumos.»

Y hasta se da el espectáculo de que en esa manobra ejerzan su acción directa y luzcan sus habilidades los elementos de la plutocracia conservadora.

Porque confundir la odiosidad que en buena parte del vecindario madrileño han causado las desigualdades del impuesto de inquilinato con los procedimientos abusivos, torpes y censurables de la administración municipal, parecemos que supone un deliberado propósito de conseguir determinados fines políticos.

Hubieráse reducido los organizadores de esta campaña a combatir el impuesto de inquilinato por abrumador al vecindario de Madrid; hubieran recordado que ese sustitutivo se planteó mal, no por culpa del Ayuntamiento, con las múltiples e irritantes desigualdades de su exacción, y todos, absolutamente todos los que creemos que la equidad debe prevalecer sobre todos los intereses, hubiéramos aplaudido.»

Las protestas surgidas contra el inquilinato no se han producido francamente contra este impuesto, cuyos inconvenientes ya señalamos cuando fué creado, sino que se basan en los procedimientos empleados para su cobro y en las desigualdades con que se ha establecido, privilegiando a millares de vecinos madrileños sin causa justa para la exención, ya que la primera condición para que pueda

existir un tributo es que sea equitativo.

Tiene también otro aspecto muy propio para originar la protesta, que ha señalado la revista «El Economista» en los párrafos que siguen:

«Los Consumos eran un impuesto indirecto, y como indirecto lo pagaban todos, sin que se designasen los contribuyentes por sus nombres. Tenía los inconvenientes, pero también las ventajas, de esos impuestos que no hemos de detallar, porque bastaría copiar el capítulo de cualquier libro de Hacienda pública. En él no cabían exenciones.

El inquilinato es un impuesto directo, que como tal busca las personas de los contribuyentes. Las exenciones son posibles, y las han buscado y obtenido clases enteras y la desean todos; y en esta tierra de la rebeldía y el favoritismo nadie quiere pagar: todos creen que pagan demasiado; no hay la disciplina tributaria que en otros países.

Y como para todo hay argumentos, y como las gentes, tocándoles al bolsillo, se apasionan, las protestas surgen a millares de buena ó de mala fe, y tienen cierta justificación cuando señalan las exenciones injustificadas, ó las desigualdades, ó los errores ó abusos en el cobro.

¿Con qué se va a sustituir? Cualquier impuesto directo tendría los mismos inconvenientes ó mayores. Cualquier impuesto indirecto ofrecería los que se señalaban en el impuesto de consumos.

Ni el arbitrista más ingenioso ni el economista más sabio y concienzudo puede inventar un tributo que no sea de una de estas dos clases: indirecto, sobre las cosas ó los actos, ó directo, que venga contra las personas; ni puede buscar rodeos ó artificios que evite los defectos de unos ó otros.

El inquilinato se ha planteado mal, no por ignorancia, ni de las Cortes que votaron la ley, ni del Ayuntamiento, ni de los Gobiernos.

Se planteó mal porque a sabiendas quiso hacerse así para no enemistarse con determinados elementos é intereses sociales.

Y cuando así se procede desde arriba por los diputados, y senadores, y concejales, y Gobiernos y alcaldes, cualquier impuesto, el más científico y equitativo, aunque bajase del cielo, si en el cielo hay tributos, que se implantase para sustituirle, sería tan deficiente, tan malo, tan injusto como se dice que resulta éste.»

Todo ello es cierto, porque desgraciadamente el barullo tiene parte muy importante en la manera de legislar y gobernar en nuestro país, y así salen las cosas con nombre distinto de lo que son y con todas las condiciones necesarias para producir trastorno y perturbación, que es lo que ha pasado con los consumos y con el inquilinato.

TANGER

Atraco á un Banco.—Ladrones indígenas. Tiro y paños.—Detención de un ladrón

Tanger 3.
La banda de ladrones indígenas que ha cometido estos meses varios atracos de robos, intentó en la madrugada de ayer un asalto á mano armada á la oficina de la Compañía Argelina para robar la caja.

El director, que vive en el edificio, al percibir ruido, subió armado de un revolver á la azotea, por donde los bandidos entraban. Huyeron dos, ó tres, ó cuatro; no se sabe cuántos, y otro, por rezagado ó por más atrevido, hizo frente, y con un cuchillo lanzó al director dos heridas en la región glútea y en el pecho, ambas graves. El herido tumbó, y aún pudo disparar una vez, sin hacer blanco; á la detonación accedió un criado, y con un palo golpeó al ladrón, hiriéndole en la cabeza; pero el «caco» pudo escapar por una ventana.

A todo esto habían accedido al pie del edificio varios policías indígenas. Cuando el ladrón se tiró á la calle, al primero que pilló dió una cachillada en el vientre é intentó huir, pero los otros policías le prendieron.

BARCELONA

Naufragio de una lancha. Siete ahogados.

Barcelona 3.
Junto á la desembocadura del Llobregat ha ocurrido un desgraciado suceso.

El exportador de vinos Sr. Guileras, con tres hijos suyos, un empleado de su casa y dos hijos de éste, paseaban en una lancha automóvil, cuando de pronto ésta se sumergió en el agua, perdiéndose totalmente.

Las siete personas que ocupaban la pequeña embarcación desaparecieron con ésta.

El suceso fué tan rápido que no se pudo acudir en auxilio de los naufragos con la rapidez necesaria.

Únicamente se salvó el Sr. Guileras. Poco después de ocurrido el suceso, aparecieron sobre las aguas dos cadáveres, que fueron recogidos y trasladados á tierra.

Todavía no han aparecido los cadáveres de las cinco personas restantes.

El Juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Retiros para obreros.—El aviador Paumet.—Otras noticias

sincera correspondencia con el Instituto Nacional de Previsión, ha acordado contribuir con amplia y autorizada representación barcelonesa á la eficacia de la sesión que se celebrará en León este año, para el fomento del régimen legal de retiros para obreros.

Anoche hizo varios vuelos, sobre la parte céntrica de la población, el aviador Paumet, que ha establecido el «hangar» en la playa de Merret.

Ha marchado á Madrid el Sr. Dato.

Por infracción de la ley del descanso dominical fueron denunciados hoy 211 establecimientos. Pasaron al Juzgado 17 de los denunciados.

Ha llegado el ex ministro de Hacienda de Francia Sr. Paul Doumer.

DE ALHUCEMAS

(POR CORREO)

Alhucemas 28.
Gracias á los trabajos que realiza con los rifenés el comandante militar de esta plaza, aumentan las adhesiones hacia España por parte de los cableños, siendo cada día más cordiales nuestras relaciones con el pueblo marroquí.

Con motivo de la miseria que reina en el vecino campo, es grandísima la demanda que se hace de harinas á esta plaza, de donde llevan al campo por centenares los sacos de dicho artículo, llegando los vapores con grandes cantidades consignadas á este comercio.

En sustitución del vapor correo «Vicente Sanz», que se halla limpiando fondos, ha fundado en esta rada el vapor correo «Canalejas», con el correo y carga general, desembarcando también el pasaje y correo que conducía á Peñón, por no haber podido tocar en aquella plaza á causa del fuerte temporal que reina.

Moros llegados á la plaza manifiestan que los cableños continúan cobrando multas en diferentes poblados, cuyo importe se eleva á 4.000 duros.

LAS AGUAS DE BARCELONA

Tienen grande interés para el conocimiento de este asunto de abastecimiento de aguas á Barcelona, que actualmente trae agitados los ánimos en la capital de Cataluña, las siguientes manifestaciones que escribe el correspondiente de «El Liberal» en aquella población:

«El cierre general de tiendas verificado el jueves último por la tarde, es la protesta más categórica que podía formular la ciudad contra el desdichado y ruinoso proyecto de las aguas Dos Ríos, que además de infestadas del microbio del tifus y de contener gran cantidad de cal, se dan por ellas más del doble de lo que valdrían de ser rigurosamente puras.

La protesta del jueves pasado, unánime é imponente, es una desautorización completa de todos los partidos políticos de alguna importancia con organización en Barcelona, pues todos apoyan, mejor dicho, defienden con calor y apasionadamente, la compra de las aguas Dos Ríos, y todos tienen dignos representantes en el Municipio que han votado, con entusiasmo pocas veces visto, la adquisición de esas aguas reputadas por el Colegio de Médicos de Barcelona de propagadoras de diversas enfermedades.

La responsabilidad de este acto de mala administración municipal alcanza á todos los partidos; pero no á todos por igual. La responsabilidad mayor es para los nacionalistas y regionalistas, autores y paladinos del proyecto; para esos que se escandalizaron tanto con la acordada y anulada compra de las aguas de D. Gonzalo de Rivas, y que, poniéndose en contradicción con sus doctrinas y su odio al poder central, acudieron al Gobierno del señor Canalejas para que dejara sin efecto el acuerdo del Ayuntamiento de Barcelona. Esos, los futuros mangoneadores de la Mancomunidad provincial, los que á sí mismos se llaman austeros, incorruptibles y buenos administradores, son los padres de ese proyecto de compra de aguas que ha tenido la virtud de soliviantar á todo Barcelona.

Ahora las inventivas, las indignaciones y los apóstrofes de la ciudad no caen sólo, con razón ó sin ella, sobre las espaldas de los radicales; ahora llueven también sobre las cabezas de nacionalistas, regionalistas y carlistas, pues todos han puesto sus pecadoras manos en el proyecto.

Ningún partido está limpio de culpa, aunque la mayor correspondía á nacionalistas y regionalistas. Pero no hay cuidado de que un solo diputado por Cataluña lleve, como cuando lo de las aguas de don Gonzalo de Rivas, el asunto al Parlamento. Esta solidaridad, establecida con motivo de la compra de Dos Ríos es mucho más fuerte, más sólida y más extensa que la Solidaridad de 1906.

Yo no me atreveré á decir que tenga fundamento el rumor que circula por Barcelona de que en ese negocio de las aguas hay un margen de trece millones de pesetas á repartir entre la mayoría de sus defensores fuera y dentro del Municipio; pero es un hecho que la sesión extraordinaria celebrada el jueves último por el Ayuntamiento fué varias veces interrumpida por el grito airado de «ladrones, ladrones!», que lanzaban mil ciudadanos.

Es posible que no haya tales ladrones; pero no se puede negar que el negocio de las aguas es, cuando menos, un caso grave, gravísimo, de mala administración.

Para convencerse de esto, basta leer el notable discurso que combatiendo el proyecto pronunciara no há muchos días en el Salón de Ciento el benemérito concejal Sr. Rius y Rius, hijo del gran catalán Rius y Taulet.

Pequeño «Panamá» lo de las aguas de Barcelona, ó caso insólito de mala administración, da la medida de lo que va á ocurrir aquí cuando estén en vigor las Mancomunidades provinciales, si los mismos hombres que administran la Hacienda de la ciudad son los llamados, que si lo serán, á administrar las provincias autónomas ó descentralizadas.»

MUSIQUERÍAS

«El Trovador» (Corrida de competencia)

Desconsolador espectáculo el de anteanoche para un amante del arte.

Si algo puede justificar, en nuestros días de progreso musical, la reproducción de estas obras que en tiempos pasados fueron escritas, menos para la música que para el canto, es una perfecta interpretación artística-vocal.

Como género de arte, estas obras han vivido ya su vida. Las inspiraron un ambiente de romanticismo que ya no rige, y una escuela de canto que rápidamente va desapareciendo.

Un canto ligero, de puro adorno, sobrevive hoy en unos pocos Almavivas y Duques de Mantua, y en unas cuantas Rosinas, Lucías, Otelias y Gildas, para un repertorio cada vez más cansado y restringido. El arte de la vocalización era también patrimonio, en aquellos tiempos, de los cantantes dramáticos; pero el cantante dramático de hoy, no solo el masculino sino hasta el femenino, ha perdido en eso de la vocalización los papeles. Los que recibieron esa educación especial, la han olvidado. La tendencia moderna la rehuye. La tendencia moderna quiere y requiere, en melodía y en canto, la pureza de expresión dramática; la dicción declamada; la oratoria elocuente; y la gramática; todo ello libre de ornatos, postizos, esmaltes, rizados y demás engañifas de tocador, que el arte rechaza en su evolución hacia el desnudo de la Verdad estética.

Así, los artistas del día cantan esas obras sin afección y sin convicción; perdida la fe en la atracción y eficacia de un arte sensibilero, basado en falso y en echadizo; perdida la facultad, que solo una práctica constante puede conservar, para el único lucimiento posible de aquel sistema decorativo; y fiados tan solo en la virtud de una potencia que constituya precisamente el recurso paño de aquel sistema; el regreso mas dañino para el arte y para la conservación del instrumento vocal; la potencia pulmonar y sonora, y el abuso, tan intemperante como intempestivo, del registro vocal agudo á pleno «craqueo».

Y haciendo honor al sentido musical íntimo de los cantantes del día con el alma de artista, hay razón para suponer y hasta para afirmar que no es un culto sincero el que ellas, en su mayoría, rinden á estos recursos accesorios, elevados desde la categoría del medio á la del fin, y por ende rebajados á la del latiguello; sino que de buena gana prescindirían de ellos, para su propio gusto y conveniencia, á no ser por el atávico vicio de una buena—quiero decir mala—parte de los públicos, que de ellos hacen depender la cotización mercantil del artista.

Pues bien: los únicos momentos de placer verdadero, con arreglo á los códigos del «canto»—y prescindiendo por supuesto de las explicadas y justificadas imperfecciones de vocalización—los ofreció al público en el «Trovador» de anteanoche, Cecilia Gagliardi, la completísima artista á la moderna, la figura más saliente de toda la presente temporada, y cuyas facultades sabe su talento amoldar con perfección á todo lo bueno y puro del arte vocal legítimo, permanente, en todas sus épocas y fases.

Cuando la Gagliardi cantaba la otra noche en dúos, en tríos y en concertantes, entraba en competencia lucidísima con las sonoridades abrumadoras del barítono y del tenor. Cuando cantaba sola, nos consolaban y solazaban los encantos de su estilo expresivo y elegante, debidos en iguales proporciones á su lógico instinto y á la fina educación y docilidad de su dinámica vocal.

Sus éxitos colectivos los debió al brillo singularísimo de su registro agudo; sus éxitos personales á la ductilidad y buena ley de su arte. Por lo primero tuvo que repetir con el barítono y el tenor la terminación del trío final del acto primero. Por lo segundo tuvo que cantar dos veces el primer tiempo del famosísimo «Miserere»—una de las páginas más inspiradas, y de valor artístico mas genuino, en todas las obras de Giuseppe Verdi.

El barítono era Titta Ruffo, á quien como á nadie puede aplicarse la frase obligada de que «cuenta sus triunfos por sus «crécitas». . . si se exceptúa el Kurwenal del jueves, que yo me he permitido registrar en su expediente como mérito excepcional, á pesar del fracaso... ó por lo mismo.

No hay para qué insistir en la falta de flexibilidad dinámica que constituye el defecto, para muchos insignificante ó nulo, de este gran cantante, el divo más vistoso de los momentos actuales en que Caruso el monstruo se dispone á abdicar forzosamente el cetro de ténido el honor, hace poco, de colocarse á este propósito mi frasecita, diciendo que el

arte de Titta no es el del propiamente—á veces falsamente—llamado «bel canto», sino el del «canto grande.» El agrandar puede embellecer; y así suele Titta embellecer, engrandeciendo y robusteciendo, muchas páginas de valor musical verdaderamente endable.

Pero bien sabe él, y quizá lo lamente, que la mayor parte de sus éxitos culminantes son debidos á la potencia excepcional de sus facultades. Y á ella confió, y por ella obtuvo, las ovaciones inmensas que la otra noche escuchó en la gigantesca interpretación musical del papel del Conde de Luna. Interpretación musical he dicho, porque la dramática brilló, si no por su total ausencia, por su quizá excesiva sobriedad.

En cuanto al tenor, señor Buroni, brilló y triunfó por su vibrante—y estridente—«do de pecho». Y por nada más; absolutamente nada más. Un do tras otro; esto fué todo, su papel. El resto hubiera encontrado mejor intérprete en cualquiera de nuestros «acreditados é inamovibles comprimarios».

En resumen, y salvo lo que con elogio he indicado: lo predominante, lo sobresaliente, lo absorbente, lo imponente, lo abrumador, lo extenuante y lo insostenible, en el «Trovador» de la otra noche, fué la competencia muscular y taromáquica, la lucha por la tonelada y por la estrofa; el concurso del grito. La Gagliardi con sus espléndidos volapiés; Titta Ruffo «recibiendo» magníficamente y con todas las de la ley; y Buroni con sus soberbios golleteos «aguantando», haciéndose aguantar y dejándose coger, volvieron locos á los tendidos, gradas y andanadas. ¡Fueron repetidos CUATRO números, en plena «enfería» paradisíaca! Y dice un docto colega que «próximo el portazo, el venerable Trovador verdiano se ha asomado tímidamente...»

¡Los resabios atávicos de la galería, desconsoladores, inconvencionales, inextinguibles! Diga, docto amigo, ¿será cosa de facilitar á Dukas...?

«De propósito he dejado para lo último... todo lo que no he mencionado; con excepción de la orquesta, que con Zucchi siempre va bien, y de los coros, que cantando á unisono suenan no lo mal.»

En cuanto á la obra, «revelaremos» que es de las mas geniales del Verdi pre-reformista, y de las que con mayor simpatía pueden ser escuchadas, sin gritos y una vez cada lustro, como recuerdo de los áviles y felices años juveniles.

¡Porque ha de saber V., señor Wagner, que hubo un tiempo...!

JOACHIM.

ALEMANIA COLONIZADORA

La comisión de presupuestos del Reichstag ha votado un crédito de millón y medio de marcos para la delimitación de los territorios adquiridos últimamente por Alemania, á mas de medio millón para la administración militar del Camerún.

También ha votado una cantidad de 750.000 marcos para construcción de puentes y caminos y canalización de aquella colonia, y 362.000 marcos para combatir la enfermedad del sueño.

Las obras ferreas continúan sin interrupción, y según declaraciones del secretario de las colonias ya se han construido 85 kilómetros de vía del ferrocarril de Duala á Njong, del cual ha dicho un diputado nacional liberal que era necesaria su prolongación hasta el Congo belga.

Los aeronautas y los ferroviarios INGLESES

Londres 3.
Los ferroviarios ingleses dan muestras de gran excitación originada por el aumento del armenamiento.

El jefe de la Junta directiva, Sr. Thomas, ha declarado que en el caso de que estallase una guerra se declararía la huelga nacional en el territorio inglés sin previo aviso.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

—En los salones de la marquesa de Squilache, donde este año no se celebran grandes reuniones á consecuencia del luto de la Corte, hubo anoche un torneo de «bridge».

Los premios consistían en una preciosa bombonera de plata oxidada y «verneil» y una elegante sombrilla para las dos primeras ganadoras, y un reloj de sobremesa de plata, estilo inglés, y un bastón para los caballeros. Se declararon triunfantes la duquesa viuda de Sotomayor y la señora de Potestad, el conde de Peña-Ramiro y D. Luis Gil Delgado.

—Ha regresado de Andalucía, donde ha visitado á su hijo Rafael, que está en la Escuela de Marina, el duque de Santo Matro.

—Se encuentra mejor de la pulmonía que sufre, la señora de Ohavari, madre de la marquesa de la Scala y de la condesa del Real Aprecio.

—La esposa de D. Eugenio Espinosa de los Monteros y Bermejillo ha dado á luz con felicidad un hermoso niño, que hace el número cuarto de sus hijos.

El niño recibirá en la pila bautismal el nombre de Carlos, por ser el de su abuelo paterno el marqués de Valdetierra, apadrinándole sus tíos, la bella señora Conchita Dato y D. Fernando Espinosa de los Monteros.

Nuestro querido amigo y colaborador D. Rafael Alvarez Sereix, al año y días del fallecimiento de su buen hijo, ha tenido la desgracia de perder a su sobrino don Pascual Leveroni, que seguía con lucimiento en El Escorial la carrera de ingeniero de montes.

Ha fallecido en esta corte el senador y agente de Cambio y Bolsa D. Restituto de la Torre y Fernández.

Representaba en la alta Cámara a la provincia de Santander, y era agente del Banco de España.

Estaba condecorado con la gran cruz de Isabel la Católica.

Pasado mañana sale para Granada, para formar parte de aquella guarnición, el regimiento de caballería de Lusitania, en sustitución del de cazadores de Victoria, que definitivamente queda en Ceuta.

Las negociaciones con el Vaticano

Roma 2. El «Osservatore Romano», refiriéndose a un despacho de Madrid, anunciando que el Cardenal Merry del Val y el señor Calbetón tuvieron una conversación durante la cual llegaron a una avenencia, firmando un acuerdo público, asegura que contrariamente a lo que contiene el tal despacho no ha habido ni lo uno ni lo otro.

Las elecciones en provincias

En el ministerio de la Gobernación se han recibido telegramas dando cuenta de haberse reunido en Málaga la Junta provincial del censo, resultando proclamados diputados provinciales por Archidona dos liberales y dos conservadores, y por Caucín tres liberales y un conservador.

Habrán elección en dos distritos. Faltan datos de Coruña y Granada, donde no se reunió ayer la Junta provincial.

Por tanto, se aplicó el art. 29 en treinta provincias hasta ahora.

La pensión al Infante D. Alfonso

En la relación de los pleitos incoados ante la Sala de lo Contencioso-Administrativo del Tribunal Supremo, publicada en la «Gaceta» del día 1.º de este mes, figura el siguiente:

«Don Carlos de Borbón y Borbón, como representante del Infante D. Alfonso María de Borbón, contra la real orden expedida por el ministerio de Hacienda de 26 de Noviembre de 1912, sobre denegación de las 250.000 pesetas anuales por haber sido inmediato sucesor a la Corona, ó 150.000 como hijo de sucesor a la misma.»

La compañía del Gran Teatro

El nuevo empresario del Gran Teatro, D. José de la Cuesta, está ultimando la compañía que allí ha de actuar en breve bajo la dirección artística de D. Miguel Ramos Carrión.

En la compañía figurarán los elementos siguientes: De primer actor y director de escena va Enrique Lacasa. De primeras típicos cantantes, Pilar Pérez y Cándida Suárez. De primeras típicos cómicas, Trinidad Rosales y Blanca Suárez. Completan el cuadro femenino las hermanas Girona, las hermanas Reina y la característica señorita Astor.

Tenor, Rafael López; tenor cómico, Pedro García; barítono, Marín; otro actor cómico, Lamas.

La empresa ha solicitado obras de los ares. Alvarez Quintero, Linares Rivas, Perrín y Palacios, Martínez Sierra, etc.

SERMONES EN LA CAPILLA REAL

Los sermones que se han de predicar en la Real Capilla de Palacio, por orden y devoción de S. M. el Rey, en obsequio de los Dolores de la Virgen, están a cargo en los días que se expresan, de los señores siguientes:

Día 6.—D. Cándido Manzano, juez de la Real Capilla y capellán de honor, de número.

Día 7.—D. Manuel Alvarez, capellán de honor, de número.

Día 8.—D. Manuel Valdés Failde, capellán de honor, de número y provisor de la diócesis de Madrid-Alcalá.

Día 9.—D. Federico Elena San Román, capellán de honor, de número.

Día 10.—D. Luis González Suéscum, capellán de honor, de número.

Día 11.—D. Mariano Moalans, capellán de honor, de número.

Día 12.—D. Gonzalo Morales de Setián, capellán del Banco de las Ordenes militares.

Día 13.—D. Juan Zaragüeta, capellán de honor, de número.

Día 14.—D. Joaquín Pérez San Julián, cura del Real Palacio y capellán de honor, de número.

SACERDOTE HEROICO

EL SECRETO SACRAMENTAL

El periódico «La Vérité», de Québec (Canadá), da cuenta del siguiente hecho ocurrido en Rusia:

Hace unos veinte años, el abate Kobylowiska, cura de Oratow, cerca de Kiew, fué arrestado bajo imputación de asesinato. Un labrador del distrito había sido muerto de un disparo de arma de fuego. El preceptor del distrito y organista de la parroquia acusó al cura y sugirió al juez a que hiciera una pesquisa en la sacristía y en la iglesia, donde, efectivamente, se halló la escopeta del cura, recién disparada.

Durante todo el proceso, el sacerdote no cesó de protestar que era inocente; pero no pudiendo explicar cómo estaba en la sacristía su escopeta con señas de descargas reciente, fué excomulgado por el ilustrísimo Borowki, Obispo de Zylomir, y condenado a trabajos forzados de por vida.

Hace algunas semanas, el organista acusador, estando a punto de morir, hizo venir a su presencia a la autoridad judicial y municipal y declaró que él había dado muerte al labrador a fin de casarse con la viuda. Para alejar toda sospecha se había servido del fusil del cura, que había tomado á escondidas, dejándolo después en la sacristía para que allí lo descubriera el juez instructor.

Añadió que por impedir que el cura ofreciera a la justicia razones que hicieran recaer el crimen sobre otros, se había confesado á él todo lo que había hecho. Así el cura quedaba obligado al silencio por guardar el secreto de la confesión.

Después de esta revelación del organista moribundo, la autoridad de Oratow telegrafió á San Petersburgo pidiendo fuera puesto en libertad el cura Kobylowiska; constatóse que había muerto hacía varios meses. El heroico sacerdote había llevado á la tumba el secreto de la confesión.

LISBOA, PUERTO FRANCO

Está discutiéndose en la Cámara portuguesa un proyecto de ley para la creación de un puerto franco en Lisboa.

El proyecto ha sido atacado violentamente por los representantes del alto comercio, quienes temen que el establecimiento del puerto franco les quite la mayor parte de las consignaciones y ventas de mercancías de las colonias, que monopolizan, reduciendo considerablemente las operaciones sobre estos productos en favor de la Sociedad adjudicataria de los trabajos del puerto franco.

A pesar de las tentativas realizadas por varios diputados para devolver el proyecto á la comisión de Comercio é Industria, que estaba obligada á abrir una información ó encuesta, con lo que conseguirían aplazar la discusión por algún tiempo, el conjunto del proyecto y la mayor parte de los artículos han sido aprobados.

También se propone en el proyecto el establecimiento de un puerto franco en Madeira; pero los diputados de la región se han opuesto á su discusión, diciendo que la adopción de tal medida reduciría las industrias de la isla á unas condiciones de inferioridad que sería su ruina.

Los diputados han conseguido su objeto, pues por ahora la discusión ha sido abandonada.

Las escuadras inglesas

«Daily Telegraph» anuncia que el Almirantazgo inglés ha resuelto incorporar definitivamente á las fuerzas del mar del Norte la cuarta escuadra de combate que, cuando la reorganización de la flota, hace un año había quedado en suspenso en Gibraltar.

De esta suerte, el número de escuadras encargadas de la defensa inglesa en el mar del Norte llegarán á ocho, ó sea: Primero. Cuatro escuadras de combate completamente cubiertas y formando la primera línea.

Segundo. Dos escuadras de combate con las tripulaciones reducidas á la mitad (la otra mitad sirviendo en tierra en las escuelas), pero con una fuerte proporción de especialistas.

Tercero. Dos escuadras de combate, cuyo personal permanente corresponderá a un cuarto del personal normal y un tercio del personal mecánico. Esas dos escuadras no están aún formadas.

La escuadra que tendrá Inglaterra en el Mediterráneo será tan fuerte como la más fuerte de las dos escuadras italiana y austriaca.

Norteamericanos y mejicanos

Una colisión

Comunican de Washington que ha estallado un conflicto en Ouglas (Arizona). Sesenta soldados mejicanos y 16 norteamericanos estallaron una lucha sangrienta, resultando seis de los primeros muertos y varios heridos.

El general Afforney ha pedido se le envíen instrucciones para intervenir si los casos de saqueo por parte de los mejicanos continuasen.

DE LA CORTE

Esta mañana cumplieron á Su Majestad el Rey el ex ministro de Marina general Ferrándiz, el vicealmirante Sr. Chacón, los generales Barraquer y Blanco de Castro y los agregados militares de Alemania, Rusia, Italia y Estados Unidos.

Los militares extranjeros fueron á dar las gracias á S. M. por las fotografías que, dedicadas por el Monarca, les han sido enviadas hace pocos días.

Su Majestad la Reina doña Victoria y la archiduquesa Isabel María pasaron esta mañana por la Casa de Campo.

Esta mañana fueron recibidos en audiencia por S. M. la Reina doña Victoria, los condes de Cerragería y D. Alberto Aguilar y señora.

Con motivo de su pase á la reserva por haber cumplido la edad reglamentaria, el general Sánchez Gómez se ha despedido hoy de S. M. los Reyes.

Como hoy cumplía años el jefe de la Casa militar del Rey, esta mañana estuvieron á saludarle en Palacio los jefes y oficiales de Alabarderos y Escolta Real.

Con los jefes de este último cuerpo fué á saludar al general Sánchez Gómez, su alteza el Infante D. Fernando.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 1.º de Marzo de 1913

Table with 2 columns: Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, etc.

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 1.º de Febrero de 1913

Table with 2 columns: Banco Hispano-Colonial, Comp.ª de Tabacos de Filipinas, etc.

Balance del día

Continúa hablándose de la situación internacional y de negociaciones diplomáticas para la vigorización de los dos grandes núcleos en que están divididos al presente la mayoría de los Estados europeos.

Entre nosotros, esas conversaciones han tenido hoy mayor preferencia que otros días, no sólo por continuar la campaña de prensa, sino porque algunos han supuesto que el ministro de la Guerra de Inglaterra, Sr. Haldane, que esta mañana llegó á Madrid después de una visita de inspección á las fortificaciones y elementos de defensa de Gibraltar, hablará con el Gobierno español de una inteligencia de España con la Gran Bretaña.

El presidente del Consejo, á quien han preguntado los periodistas sobre este asunto, contestó en los siguientes términos:

«No tengo noticia de la llegada á Madrid del ministro de la Guerra inglés, ni creo que mis compañeros sepan nada tampoco.»

En cuanto á esa alianza ó inteligencia, necesita una preparación muy grande, que no ha existido.

Hasta ahora no hay más sino que siga con interés lo que se dice aquí y en el extranjero, pero sin haber adquirido compromiso alguno del Gobierno actual.

Tampoco lo adquirió el Gobierno anterior, pues los ministros que lo formaron y que lo han sido conmigo lo sabrían y nada me han dicho.

Cuando hay un orden natural de sucesión, el presidente del Consejo saliente informa al entrante de los asuntos. Por el asesinato del Sr. Canalejas ocupó el Gobierno, quedando en sus puestos todos los ministros, quienes caso de existir alguna negociación me hubieran enterado.

El Gobierno sigue estudiando, pulsando la opinión, y requiere el concurso de todos para orientarse y medir lo que más pueda interesar á la nación.»

El ministro inglés, acompañado del embajador de su país, visitó esta mañana al ministro de la Guerra.

El Gobierno se muestra muy satisfecho del resultado de los actos electorales verificados ayer.

Las proclamaciones de diputados provinciales, ya acordadas, dan una proporción importante en el triunfo de liberales y conservadores sobre las demás agrupaciones políticas.

El conde de Romanones, refiriéndose á ello, ha dicho que confía en que el domingo próximo se obtenga poco más ó menos el mismo resultado favorable para los amigos del Gobierno.

«Espero que salga mayoría liberal—añadió—en más de treinta provincias, sin que para ello haya hecho el Gobierno esfuerzo alguno.»

He recibido numerosas quejas de amigos que se ven desamparados del influjo oficial, y como constatación á ellas he reiterado á los gobernadores civiles la orden de que permanezcan neutrales, conminándoles con la cesantía si no guardan la más estricta neutralidad.»

En realidad, no hay motivo para alegrarse ni para entristecerse.

Si en lugar de políticos liberales fueran conservadores los que ocuparan el Gobierno, la mayoría que ahora han tenido los primeros hubiera ido á parar á los segundos.

Y lo mismo hubiera ocurrido si el Gobierno estuviese formado por otros políticos monárquicos, por republicanos ó por carlistas, porque como el país no vota, la mayoría es siempre de quien dispone de la «Gaceta».

Por ser éste un hecho evidente, viene sosteniendo El Correo la conveniencia de que se eviten esos simulacros de elecciones que tanto se han repetido y tanto perturban, y no se hagan más que aquellos que sean del todo indispensables en cumplimiento de las leyes.

En los centros oficiales se ha dicho que el Gobierno ha recibido telegramas de felicitación de la comarca aragonesa por la resolución recaída en el expediente de los riegos en el Alto Aragón.

El miércoles próximo se celebrará Consejo de ministros, preparatorio del que el jueves presidirá S. M. el Rey.

Según telegramas de Washington, en el Estado de Arizona ha ocurrido una colisión entre soldados norteamericanos y mejicanos, resultando varios muertos y heridos.

BOLSA DE PARÍS

PARIS 3.—(Apertura).— Exterior español, 92'90.—3 por 100 francés, 89'47.

PARIS 3.—(Clausura).— Exterior español, 92'90.—3 por 100 francés, 89'40.

CULTOS

Santo de mañana.— Santos Lucio, Papa y mártir; Cayo, mártir; Efrén, Obispo; Casimiro, confesor, y Basilio.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de la Pasión, donde á las diez habrá misa mayor, y por la tarde estación, rosario, sermón y reserva.

En San Antonio de los Alemanes, cultos en honor de San Antonio, como todos los martes. Por la tarde predicará un P. Jesuita, terminando con Miserere y reserva.

En la capilla del Ave María, á las once misa y rosario, y á las doce comida á 40 mujeres pobres.

En San José principia el septenario de Dolores, predicando D. Donatilo Fernández. En la capilla del Santísimo Cristo de San Ginés siguen los ejercicios de Cuaresma y será orador el Sr. Uribe.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de los Dolores en los Servitas, San Luis ó San Sebastián, Chamberí y Caballero de Guadalupe.

Funciones para mañana

Real.— Función 76 de abono. - 45 del turno 2.º.—A las 9. Última de Rigoletto.

Español.— A las 9. (Popular.)—Electra.

Princesa.— A las 6.—(Función especial).— Mamá y El caprichito.

Zaruela.— A las 7.—(Sencillo).—La hija del mar. A las 9 1/4.—Molinos de viento.

—A las 10 1/2.—(Doble).— Cavalleria rusticana y El barbero de Sevilla.

Lara.— A las 10.—(Sección doble).— Un negocio de oro (tres actos).

—A las 6 1/2.—(Doble).— Los hijos artificiales (tres actos).

Apolo.— A las 6 1/2.— Los cadetes de la reina y Alpine & Singers.—A las 10. La rapsodia y Alpine & Singers. A las 11 1/2.— Los cadetes de la reina.

Cómico.— A las 6 1/2.—(Doble). La misa del gallo (dos actos). A las 10 1/2.—(Doble).—(Estreno).— Los apaches de París (dos actos).

Cervantes.— A las 6 1/2. (Sección vermouth.) El abolengo (dos actos).—A las 10. (Sencillo).— En cuarto creciente.—A las 11. (Doble).— Camino adelante (dos actos).

Eslava.— A las 10 3/4.— La Tirana. A las 6. Princesitas del dólar.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).— De 4 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.— Todos los días estrenos.

Trionfo-Palacio.— (Alcalá, 20).— Grandes secciones de cinematógrafo artístico, de 4 y 1/2 á 8 1/2 de la noche.—A las 6 1/2, gran gala.—A las 10 y 11 3/4, variedades: Diamita, hermanas Leal, hermanas Acarretas, Yanke-Hoe, Zazá y La Gacela.

Salón Doré.— (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3). Secciones continuas los días laborales desde las 4 de la tarde. Días festivos, por secciones, desde las 3 de la tarde. Gran éxito de la sensacional cinta «La barrera número 13». «La ley del corazón» y otras.— Programa nuevo todos los días.— Precios inverosímiles.

IMPRENTA DE «EL CORREO»

Table with columns: Ultimo cambio anterior, VALORES DEL ESTADO, 4 por 100 perpetuo, Al contado, A plazo, 5 por 100 AMORTIZABLE, etc.

Table with columns: VALORES DE SOCIEDADES, ACCIONES, OBLIGACIONES, Ultimo cambio anterior, Valor nominal de cada título, etc.

Table with columns: Pesetas nominales negociadas, Cambios de hoy, CÉDULAS SOBRE EL EXTRANJERO, Francos negociados, etc.

